
VLASTNÍ A CIZÍ ZDROJE FINANCOVÁNÍ AKTIV 
(STRUKTURA, PRACOVNÍ KAPITÁL, LIKVIDITA 
PODNIKU) 
 
6.1 Vlastní zdroje – základní kapitál, kapitálové fondy, 
fondy ze zisku, výsledek hospodaření za běžné období, 
za minulá účetní období – podstata, charakteristika, 
postupy účtování, vykazování v rozvaze, vymezení 
vlastního kapitálu dle Koncepčního rámce k IAS. 
 
Charakteristika kapitálových účtů 
 
Finanční účetnictví poskytuje významné informace 
různým uživatelům o vlastním kapitálu. Z informací o 
rozsahu vlastního kapitálu a cizích zdrojů je patrno, kolik 
majetku získal podnikatelský subjekt z vlastních zdrojů, 
tj. z vkladů od společníků, členů družstev nebo od jiných 
zakladatelů a ze svých dosažených výsledků hospodaření, 
a dále kolik majetku si opatřil financováním z úvěrů a 
krytím závazky, které jsou splatné za delší dobu než 
jeden rok nebo za období jednoho roku a kratší. Výše, 
struktura a vývoj zdrojů financování významně ovlivňuje 
dlouhodobý rozvoj podniku a jeho dlouhodobou stabilitu. 
 
O kapitálových účtech, tedy účtech zobrazujících vlastní 
zdroje, a účtech dlouhodobých cizích zdrojů včetně 
rezerv se účtuje v účtové třídě 4. 
 
Vlastní zdroje 
 
Vlastní zdroje neboli vlastní kapitál podniku má tuto 
skladbu, které odpovídají příslušné účtové skupiny ve 



směrné účtové osnově a dále účty, které si účetní 
jednotka stanoví v účtovém rozvrhu: 
 
a) základní kapitál – složka vlastního kapitálu, která je 
závislá na právní formě podnikatelského subjektu; 
obsahuje zapsaný základní kapitál obchodní společnosti 
v obchodním rejstříku, v některých případech i 
navrženou jeho vyšší nebo nižší hodnotu 
 
b) kapitálové fondy – jsou rozšířením základního 
kapitálu ve vyzněna výhodnější emisní kurs při 
navyšování základního kapitálu, vklady (příplatky) 
rozšiřující vlastní zdroje, nikoliv však základní kapitál, 
dary, dále ve vazbě na změnu oceňování z různých 
důvodů: kapitálové fondy se nesmí tvořit na vrub nákladů 
nebo výnosů 
 
c) fondy tvořené ze zisku – rezervní fondy, nedělitelný 
fond a ostatní fondy tvořené ze zisku 
 
d) výsledek hospodaření – zisk nebo ztráta, který je 
vykazován jednak jako nerozdělený zisk minulých let 
nebo neuhrazená ztráta minulých let a jednak jako 
výsledek hospodaření běžného účetního období (vždy se 
jedná o tzv. disponibilní, čistý zisk po zdanění, který je 
možno rozdělovat, využívat podle rozhodnutí účetní 
jednotky, případně ve vazbě na obecně platné předpisy, 
zejména obchodní zákoník). 
 
 
 



Základní kapitál a kapitálové fondy – postupy 
účtování 
Základním kapitálem se rozumí peněžní vyjádření 
souhrnu peněžitých i nepeněžitých vkladů všech 
společníků do základního kapitálu společnosti (v 
obchodních společnostech), členů (v družstvech) nebo 
zakladatelů (ve státních podnicích). Základní kapitál se 
vytváří povinně v komanditní společnosti, ve společnosti 
s ručením omezeným a v akciové společnosti. Jeho výše 
se zapisuje do OR. O základním kapitálu zapsaném v OR 
a jeho změnách se účtuje na samostatném účtu 411 – 
Základní kapitál. Zvýšení nebo snížení zapisovaného 
základního kapitálu se účtuje v obchodních 
společnostech až na základě zápisu v OR. Změny 
základního kapitálu před zápisem do OR evidujeme na 
účtu 419 – Změny základního kapitálu. Dle ObchZ min. 
ZK akciové společnosti = 5 mil. Kč. 
 
Nepeněžitý vklad 
a) musí být splacen před zápisem výše základního 
kapitálu do obchodní společnosti 
b) může jím být jen majetek, jehož hospodářská hodnota 
je zjistitelná a který může společnosti hospodářsky využít 
ve vztahu k předmětu svého podnikání 
c) nesmí to být závazek 
d) jeho hodnota musí být uvedena ve společenské 
smlouvě 
e) hodnota v případě vkladu do a.s. a s.r.o, musí být 
stanovena podle posudku znalce jmenovaného soudem. 
 
 
 



Základní kapitál v a.s. 
Je dán určitým počtem akcií o určité jmenovité 
(nominální) hodnotě. Vzniká zejména upsáním akcií, tj. 
tím, že se společníci (akcionáři) písemně zaváží převzít 
akcie a zaplatit. Upsání se provádí zápisem do listiny 
zakladatelů, v níž je uveden i způsob a lhůty splácení. 
Upisovatelé jsou povinni splatit alespoň 10 % jmenovité 
hodnoty upsaných akcií.  
Zápis do OR => upsání celého základního kapitálu, 
splacení min. 30 %. Po zápisu do OR vystavuje a.s. 
akcionářům zatímní listy, které nahrazují akcie až do 
plného splacení upsané hodnoty. 
Účtování o převzetí vkladu u vkladatele => 06x, resp. 
25x / 367. 
 
Upsání akcií s emisním ážiem 
Je-li emisní kurs akcií vyšší než jmenovitá hodnota akcií, 
tvoří rozdíl mezi emisním kursem a jmenovitou hodnotou 
akcií emisní ážio. Při vydávání nových akcií existující 
akciové společnosti bývá poměrně často požadována od 
budoucích akcionářů vyšší částka než jmenovitá hodnota 
akcií o emisní ážio. Emisní ážio je součástí kapitálových 
fondů, tj. vlastního kapitálu společnosti. 
 
 
Způsoby zvýšení a snížení ZK u a.s. 
 
a) zvýšení ZK výměnou vydaných dluhopisů za akcie 
– vzniklý závazek vyplývající z emise dluhopisů (účet 
241 – emitované krátkodobé dluhopisy – tj. cizí zdroj 
financování) se při výměně dluhopisů přemění na vlastní 
kapitál.  



b) zvýšení ZK z vlastních zdrojů společnosti – může 
být provedeno na základě rozhodnutí valné hromady po 
schválení řádné nebo mimořádné účetní závěrky. Čistý 
zisk (VH po snížení o zaúčtovanou daň z příjmů), který 
byl dosažen v předcházejícím účetním období, lze použít 
po povinném přídělu do zákonného rezervního fondu, 
popř. do dalších fondů vytvářených ze zisku, vyplacení 
dividend též ke zvýšení ZK. Zvýšení ZK se provede buď 
vydáním nových akcií a jejich bezplatným rozdělením 
mezi akcionáře podle podílu jmenovitých hodnot jejich 
akcií, anebo zvýšením jmenovité hodnoty dosavadních 
akcií.  
c) snížení ZK snížením jmenovité hodnoty akcií – 
provede se výměnou starých akcií nebo zatímních listů 
na nové s nižší jmenovitou hodnotou nebo vyznačením 
nižší jmenovité hodnoty na starých akciích nebo 
zatímních listech., popř. snížením počtu vydaných akcií 
se stejnou jmenovitou hodnotou výměnou určeného 
počtu akcií za jednu novou. 
d) snížení ZK vzetím akcií z oběhu – na základě 
losování nebo na základě veřejného návrhu smlouvy o 
koupi akcií za účelem jejich vzetí z oběhu nebo o 
bezplatném vzetí akcií z oběhu.  
e) snížení ZK vykoupením části akcií – společnost 
může nabývat své vlastní akcie, pokud se na jejich nabytí 
usnesla valná hromada nebo za účelem jejich zrušení 
nebo zničení, popř. dalších důvodů. Doba, na jakou je 
může společnost nabýt, nesmí být delší než 18 měsíců, u 
zaměstnaneckých akcií 12 měsíců. Vykazuje-li 
společnost k rozvahovému dni vlastní akcie v rozvaze, 
musí vytvořit speciální rezervní fond, který kryje 
hodnotu těchto dočasně držených vlastních akcií. 



Společnost s ručením omezeným 
Společnost vzniká dnem zápisu do OR a od tohoto dne je 
společnost povinna vést účetnictví. Pří zápisu do OR 
musí být splaceno nejméně 30 % na každý peněžitý 
vklad, minimálně však 100 000 Kč (při jednom 
zakladateli musí být splacen celý ZK => 200 000 Kč) 
 
V s.r.o. se účtuje o ZK obdobně jako v a.s. Kapitálové 
společnosti účtují o ZK a jeho změnách v souladu se 
zápisy v OR. K účtu, na němž se účtuje o ZK zapsaném 
v OR (411 – Základní kapitál) se vedou analytické účty 
v rozdělení podle jednotlivých společníků a dále podle 
titulů navýšení základního kapitálu (v rozdělení 
minimálně na další nové vklady společníků do 
společnosti a na zvýšení z vlastních zdrojů). 
 
Způsoby zvýšení a snížení ZK u s.r.o. 
a) zvýšení dalšími peněžitými či nepeněžitými vklady 
společníků 
b) zvýšení z ostatních vlastních zdrojů, tj. z kapitálových 
fondů, z fondů tvořených ze zisku, z nerozděleného zisku 
min. let 
c) snížení v důsledku ztrátovosti společnosti 
d) snížení v důsledku vystoupení společníka ze 
společnosti 
e) snížení při změně rozsahu podnikatelské činnosti 
 
Komanditní společnost 
Komanditní společnost se zakládá na podkladě 
společenské smlouvy, která mimo jiné stanoví u 
komanditistů výši vkladu. Podle obchodního zákoníku 
nevkládají komplementáři majetek; mohou tak učinit, 



pokud je to stanoveno společenskou smlouvou. Účtování 
o základním kapitálu je obdobné jako ve společnosti 
s ručením omezeným. 
 
Veřejná obchodní společnost 
Založení veřejné obchodní společnosti se promítne do 
soupisu majetku, podle něhož se sestaví zahajovací 
rozvaha a otevřou účty hlavní knihy. Společnost se 
zakládá podpisem společenské smlouvy, vzniká dnem 
zápisu do OR. Vkládají-li společníci majetek, má 
charakter vlastních zdrojů, jejich výše závisí na 
rozhodnutí společníků. O tomto kapitálu se však účtuje 
(na rozdíl od ostatních společností, které účtují 
prostřednictvím účtu 411 – Základní kapitál) na účtech 
kapitálových fondů. Majetek může být společníky rovněž 
zapůjčen – cizí zdroje. 
 
Družstvo 
Stejně jako obchodní společnost vzniká družstvo zápisem 
do OR. Družstvo je společenstvím neuzavřeného počtu 
osob založeným za účelem podnikání nebo zajišťování 
potřeb svých členů. ZK nemá stálou výši a jeho plná výše 
se nezapisuje do OR, zapisuje se ta část, která je určena 
stanovami družstva (min. hranice ZK = 50 000 Kč). 
Družstvo je při svém vzniku též povinno zřídit 
nedělitelný fond, nejméně ve výši 10 % ZK zapisovaného 
do OR. Fond družstvo doplňuje z ročního čistého zisku 
ve výši nejméně 10 % z tohoto zisku, a to až do výše 
rovnající se polovině zapisovaného ZK. 
 
 
 



Individuální podnikatel 
Fyzická osoba zapsaná do OR, která vede podvojné 
účetnictví. Účtová skupina 49 – individuální podnikatel. 
Výše prvotního vkladu se nezapisuje do OR. 
 
Rozdělení zisku a fondy tvořené ze zisku 
Rozdělení zisku nebo úhradu ztráty schvaluje v akciové 
společnosti a ve společnosti s ručením omezeným valná 
hromada, v družstvu členská schůze (nejpozději 6 měsíců 
po skončení účetního období). Výsledek hospodaření => 
účet 431 – výsledek hospodaření ve schvalovacím řízení.  
 
Zisk (z účtu 431) akciové společnosti se obvykle 
rozděluje takto: 
- povinný příděl do zákonného rezervního fondu ze zisku 
vykázaného v řádné účetní závěrce (první rok nejméně 
20 %, další roky nejméně 5 % => až do výše 20 % ZK) 
- příděly statutárním fondům a ostatním fondům 
- na výplatu dividend akcionářům a tantiém členům 
představenstva a dozorčí rady 
- na zvýšení ZK 
- na úhradu ztráty z min. let event. může být převeden do 
nerozděleného zisku. 
 
Ztrátu lze uhradit po schválení valnou hromadou 
z rezervního fondu, ze statutárních nebo ostatních fondů, 
převedením do dalšího účetního období (429 – 
neuhrazená ztráta minulých let), popř. snížením ZK nebo 
úhradou od společníků. 
 



Čerpání fondů tvořených ze zisku se řídí zákonnými 
předpisy, společenskou smlouvou, stanovami, 
rozhodnutím valné hromady nebo členské schůze: 
- k úhradě ztráty 
- ke zvýšení ZK 
- k financování sociálních potřeb zaměstnanců 
- k výplatě podílů statutárním orgánům a vlastníkům 
- k jiným účelům  
 
Vymezení vlastního kapitálu dle Koncepčního rámce 
k IAS 
 
Na rozdíl od ČÚS je vymezení vlastního kapitálu v účetní 
závěrce sestavené v souladu s mezinárodními účetními 
standardy přesně specifikováno (jsou dána jen různá 
doporučení, co by v přehledu mělo být, ale konkrétní 
formu si určuje účetní jednotka sama).  
 
Dle koncepčního rámce k IAS součástí rozvahy nebo 
přílohy nebo výkazu o změnách ve vlastním kapitálu je i: 
- členění vlastního kapitálu na základní kapitál, emisní 
ážio, fondy a hospodářský výsledek 
- počet schválených akcií 
- počet emitovaných a plně splacených akcií 
- nominální hodnota (nebo poznámka, že akcie nemají 
nominální hodnotu) 
- analýza změny počtu akcií v oběhu na začátku a konci 
období 
- práva, preference a omezení spojená s danou třídou 
(např. týkající se výplaty dividend a rozdělení kapitálu) 
- vlastní akcie 



- akcie rezervované pro emisi v souladu s opcemi a 
smlouvami na prodej akcií (včetně termínů a částek) 


